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CETA-verdrag  -  Ratificatie

De ratificatie van het CETA-handelsakkoord (CETA: Comprehensive Economic and Trade 
Agreement) tussen de EU en Canada blijft voor beroering zorgen. Na de Europese 
goedkeuring in 2017 ratificeerden al dertien lidstaten het verdrag. Het Nederlandse 
parlement dreigt nu echter de ratificatie tegen te houden.
Door zijn statuut van gemengd verdrag betekent dit dat de EU kan beslissen om het 
verdrag te wijzigen op die elementen waarover de nationale parlementen zeggenschap 
hebben. De niet-gemengde elementen, waaronder landbouw, zouden nog wel van kracht 
blijven.

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 66 van 24 oktober 2019 gaf de minister 
dit ook aan: “In afwachting van de ratificatie is het grootste deel van de CETA-
overeenkomst reeds provisoir van toepassing. Uitzondering hierop vormen een aantal 
hoofdstukken die weinig directe invloed hebben op de handel in agro-
voedingsproducten.”

Ook in België werd CETA nog niet in volledig goedgekeurd. Het Waalse en Brusselse 
Parlement en het Parlement van de Franse Gemeenschap gaven tot nu toe nog niet hun 
goedkeuring, in tegenstelling tot het Vlaamse en Federale Parlement.

Uit het antwoord van de minister bleken alvast enkele opmerkelijke positieve effecten 
van CETA inzake de Vlaamse agro-uitvoer naar Canada. Onzekerheid over de toekomst 
van dit akkoord kan wegen op de investeringsbereidheid bij de betrokken sector.

1. In hoeverre zijn de provisoir van kracht zijnde delen van het CETA-akkoord, met 
inbegrip van de voor onze landbouw- en voedingssector relevante onderdelen, 
gegarandeerd van voortzetting indien de nationale ratificatie door een of meerdere 
lidstaten wordt tegengehouden?

2. In hoeverre werd de impact van CETA op de agrosector besproken op het 
interfederale overleg met de andere gewestregeringen? Hoe evalueert de minister de 
bereidheid bij de andere deelstaatregeringen en -parlementen om alsnog het 
akkoord goed te keuren, alvast vanuit het perspectief van de landbouw?
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1. Verklaring 20 van de Raad bij het CETA akkoord stelt: 

“Indien de ratificatie van de CETA permanent en definitief mislukt door een uitspraak 
van een grondwettelijk hof, of na de voltooiing van andere grondwettelijke 
procedures en na de formele kennisgeving door de regering van de betrokken staat, 
moet en zal de voorlopige toepassing worden beëindigd. De nodige stappen zullen 
overeenkomstig de EU-procedures worden ondernomen”

Juridisch is een dergelijke situatie een kluwen omdat ze zich nog niet eerder voordeed. 
Bovendien beschrijft artikel 218 van het Verdrag op de Werking van de EU geen 
procedure voor deze situatie. Artikel 218 van VWEU is het artikel dat internationale 
overeenkomsten tussen de EU, de lidstaten en derde landen regelt.

Het komt de minister-president Jan Jambon, tevens bevoegd voor Buitenlandse Zaken, 
toe om meer juridisch-technische duiding te geven over de toepassing van 
internationale handelsovereenkomsten.

2. De impact van CETA op de agrosector werd niet tijdens een interfederaal overleg 
besproken.


